

我国研究人员揭示压力引发抑郁的神经机制

新华社杭州4月26日电(记者朱涵)记者26日从浙江大学了解到,浙江大学医学院胡海岚教授团队的一项最新研究成果从分子、细胞和神经环路水平揭示了压力积累触发抑郁情绪的机制,有望为压力管理、抑郁预防和治疗提供新的靶点。该项研究已发表于国际学术期刊《细胞》。

“人类社会中,频繁的、持续的压力是抑郁的最常见诱因。”胡海岚表示,团队此前的一项研究发现,抑郁样行为源自大脑外侧缰核神经元的簇状放电,但当时他们并不知道这些神经元为什么

出现了异常,于是团队决定进一步探究原因。

研究团队设计了动物实验,用1秒钟随机的足底电击给小鼠制造一次压力,然后观察压力信息在大脑中的传播路径。研究团队发现,大脑中有一个“压力电台”,外侧缰核神经元、蓝斑核去甲肾上腺素能神经元和外侧缰核星形胶质细胞三位“主播”坐镇。当压力来临,三位“主播”跨脑区联动“播送”压力信息。经过外侧缰核星形胶质细胞的推波助澜,短暂的压力刺激会转化为持续时间更长的神经元活动。实验中,

短短1秒钟的压力刺激会引发外侧缰核神经元和蓝斑核去甲肾上腺素能神经元长达1分钟左右的持续活动。

研究人员表示,大脑的应激并不会在压力解除时立刻停止,就像是往平静的湖面投入一块石头,荡起的涟漪需要一段时间才能渐渐消失。研究团队指出,压力应激会频繁激活“压力电台”,使其不堪重负,最终促发了动物的抑郁样行为。

研究团队进一步发现了调控星形胶质细胞活动的分子和相关受体,这些分子和受体有潜力成为调控抑郁的靶

点。实验中,研究人员定向调控“关闭”外侧缰核星形胶质细胞的活动后发现,即使在高压情况下,小鼠也能够保持情绪稳定,未出现抑郁状态。

此外,研究团队还发现,面临压力时,小鼠脑内的去甲肾上腺素升高,且存在瞬时强烈释放和缓慢持续释放两种模式,而只有前者才能“撼动”外侧缰核星形胶质细胞。这将为优化相关用药手段提供启发。“比如在面临压力时,利用调控去甲肾上腺素系统的药物去阻断星形胶质细胞的激活,有可能预防抑郁。”胡海岚说。

新华社北京4月25日电(记者韩佳诺高亢)作为国家数据局直属事业单位,国家数据发展研究院25日在京正式揭牌。

“国家数据发展研究院的成立体现了党中央、国务院对数据事业发展的高度重视。”国家发展改革委党组成员、国家数据局局长刘烈宏说,国家数据发展研究院将高位落实好党中央关于数据领域重大决策部署,高水平支撑好国家数据局的中心工作,高质量服务好地方发展和数据生态培育,高标准锻造好软硬结合的独特看家本领,早日建成数据领域国家级高端智库,在推进数据工作中彰显更强担当、展现更大作为。

据介绍,国家数据发展研究院的主要职责是以服务国家重大战略部署为首要目标,紧紧围绕发展改革中心工作和数据领域重点任务,深入开展数据领域基础性前瞻性战略性问题研究,研究提出数据资源整合共享政策建议,承担数据相关制度建设、重大项目论证评估,推进算力监测、运营和调度平台建设,协助推进数据集、语料库开发建设,推动搭建数据领域国际合作新平台。



4月27日,非遗表演队伍吸引游人驻足观看。

当日,在江苏省高邮市运河·孟城驿街区,木偶戏、桃花担、撂石锁等非遗项目表演吸引众多游人驻足观看。

近年来,运河·孟城驿街区积极组织非遗进景区,促进当地优秀传统文化传承和发展,推动非遗更好融入百姓生活。

新华社记者季春鹏摄

“十四五”以来少数民族发展资金累计下达边疆省区252亿元

新华社昆明4月26日电(记者唐健辉)记者26日从国家民委在云南腾冲召开的兴边富民行动现场会上获悉,“十四五”以来中央财政衔接推进乡村振兴补助资金(少数民族发展任务)累计下达边疆省区252亿元,支持特色农牧业、民族手工业、旅游业等兴

边富民产业加快发展。

国家民委主要负责人在会上表示,边疆地区通过培育特色产业、激活新兴产业、升级传统产业,不断构建多元互补、协同发展的现代产业体系,带动边境地区群众就业增收,边境游、跨境游、冰雪游等加快发展。

下一步,国家民委将着力促进产业兴边,深入推进“民营企业进边疆”行动和民族手工业品牌培育提升行动,组织开展好“边疆特产销全国”活动,助力特色优势产业嵌入全国统一大市场建设,切实促进边境地区高质量发展。

2035年纯电动汽车或将成为我国新销售车辆主流

新华社北京4月25日电(记者叶昊鸣)记者25日从交通运输部获悉,2035年我国将初步建立以清洁低碳能源消费为主、科技创新为关键支撑、绿色智慧节约为导向的交通运输用能体系,纯电动汽车成为新销售车辆主流,新能源营运重卡规模化应用,基本建成交通运输绿色燃料供应体系等发展目标。

日前,交通运输部、国家发展改革委等十部门联合印发关于推动交通运输与能源融合发展的指导意见,明确交通运输与能源融合发展目标。

据交通运输部有关负责人介绍,根据指导意见,2027年我国将基本形成多部门协同的交通运输与能源融合发展机制,交通运输行业电能占行业终端用能的比例达到10%,交通基础设施沿线非化石能源发电装机容量不低于500万千瓦,交通运输绿色燃料生产能力显著提升。

这名负责人表示,围绕交通基础设施、运输装备等领域,我国将统筹规划交通运输清洁能源供应保障体系;加强交通基础设施清洁能源开发利用用地用海等支撑保障,鼓励交通与清洁能

源基础设施同步开发、同步招商;因地制宜推进铁路、公路、港口航道和枢纽场站等清洁能源开发利用;提升交通运输能源系统应急能力,加强交通基础设施网与能源网协同互动。

这名负责人说,在推广新能源与清洁能源运输装备方面,将推动淘汰高耗能、高排放铁路机车车辆、汽车、船舶等运输装备,推动新能源航空器应用推广,推动绿色低碳邮政快递发展,并将持续提升交通运输绿色燃料供应能力。

鼓励新模式推广及新兴产业孵

化,推动交通运输与能源产业补链强链;加大资金要素支持,加强标准规范支撑……这位负责人表示,将培育现代化产业融合体系,同时加大政策支持力度,建设一批交通运输与能源融合创新试点项目。

“下一步,交通运输部将联合有关部门,制定相关行动方案,加强对交能融合各项任务的指导监督,强化评估管理与跟踪问效,组织开展交通运输与能源融合发展创新试点,全面推动交通运输与能源融合发展。”这名负责人说。

育新生产力为目标,突出格尔木盐湖绿色产业园、德令哈清洁能源和装备制造产业园“两个标杆”建设,以及柴达木全域有机枸杞种植基地、冷湖世界级天文观测研究基地“两个亮点”打造,紧盯央企国企、优势民营企业特别是各类500强企业,深入研究企业产业布局、投资战略与市场拓展方向,建立龙头企业、链主企业等重点企业信息库,制定产业链图谱作战图,动态更新招商项目库,靶向招商、精准招商,着力促进重点产业链填空白、补短板、强弱项、扬优势。

创新招商模式,探索实施要素招商、资本招商、场景招商、存量并购招商等招商新模式,特别是统筹发展以油、气、煤、盐为主的传统要素经济与以水、土、电为主的新兴要素经济,通过要素资源吸引战略投资与合作伙伴,加快布

局、盘活、提升一批要素资源关联型产业和科技项目。

探路“飞地经济”新模式,积极探索与省内7个市州对接发展“飞地经济”路径,出台促进州内“飞地经济”高质量发展若干措施,推动建立州内优势互补、园区共建、利益共享的“飞地经济”发展新模式,目前天峻县与格尔木市、德令哈市等地正在合作推进有关工作。

深化援青协作联动,依托浙江援青平台,建立浙青产业精准对接长效机制。积极对接百名浙商进海西活动,深入推进“援”与“受”“供”与“需”“投”与“产”的高度契合。一季度,通过浙江援青平台达成天能控股铅酸储能等15个项目的合作意向。

做优服务“引进投产”带动经济增长

项目、企业之所以引得来、留得住、发展好,离不开当地政策、服务等支持

和保障。为此,海西做优服务力促招引项目落地见效。

坚持“落地论英雄”导向,以周到服务推动招引项目落地实施。深化全生命周期服务,深入开展优化营商环境“暖心行动”,聚力打造“一站式”招商项目审批服务平台,量身定制项目服务清单,按照“一项目一清单一专班”的标准为项目洽谈——签约——落地——投产提供全链条一条龙跟踪服务,确保项目早落地、快投产。落实领导包联服务。全面推行州级领导包联各地区招商引资重点项目机制,包联领导跟踪服务重点项目,及时了解、掌握项目推进情况,统筹协调州县两级力量、资源、政策,帮助解决项目推进过程中遇到的困难和问题,全力保障项目进度。要加强要素保障,努力保障招引项目签约前具备条件、签约后快速推进。



4月27日,工人们在进行旱地龙舟比赛。

当日,中铁四局六公司在四川省宜宾市三江新区滨江C组团项目产业工人社区开展“运动赋能促发展 凝心聚力向未来”产业工人趣味运动会。近百名一线工人代表参加拔河、原地踏步60秒、旱地龙舟、安全生产识图等比赛项目,共同迎接“五一”国际劳动节的到来。

医药工业“链”上数智化!

新华社记者王曦 摄

25日下午,习近平总书记在中共中央政治局第二十次集体学习时指出,要推动人工智能科技创新与产业创新深度融合。

“突破一批医药工业数智化关键技术”“建成100个以上数智药械工厂”“培育30家以上医药工业数智化转型卓越服务商”……

近日,工业和信息化部、商务部、国家卫生健康委等七部门联合印发《医药工业数智化转型实施方案(2025—2030年)》,释放出“推动新一代信息技术与医药产业链深度融合”的积极信号。

医药工业高质量发展是推进新型工业化和建设制造强国的重要任务,是实施健康中国战略的重要支撑。在业内人士看来,此次七部门印发的实施方案为我国医药产业高质量发展进一步夯实根基、增强动能。

人工智能等前沿技术加持,医药工业会有哪些变化?

看研发领域,通过人工智能辅助靶点筛选、化合物合成路径预测等技术革新传统范式,基因测序与临床数据融合驱动精准药物开发,虚拟实验工具将显著提升研发效率;

看生产环节,以智能化改造为核心,依托数字化车间实现工艺参数实时调控,将推动构建覆盖药品全生命周期的智能质量追溯体系;

看流通领域,借助智能物流与区块链追溯系统提升供应链韧性,数字化营销网络将有效延伸基层药品服务触角……

数智化转型的力量,医药企业感受真切:凯莱英医药集团通过数智技术与创新药研发深度融合,其连续反应技术将传统21天生产周期缩短至8天;华润三九研发的企业级能源管理平台,通过“数据双模分析引擎”实现能耗预测准确率达96%,年节约成本超百万元……

“在相关政策支持和产业持续创新的共同推动下,我国医药工业自动化、信息化、数字化发展迈出坚实步伐。”工业和信息化部消费品工业司有关负责人说。

如何进一步推动医药工业数智化转型?方案提出两步走发展目标——

到2027年,医药工业数智化转型取得重要进展,包括突破一批医药工业数智化关键技术,在智能制药设备、检测仪器和制药工业软件等领域研发推广100款以上高性能产品,建成100个以上数智药械工厂,建设10个以上医药大模型创新平台、数智技术应用验证与中试平台等。

到2030年,规上医药工业企业基本实现数智化转型全覆盖,医药工业全链条数据体系进一步完善,医药工业数智化转型生态体系进一步健全。

14项具体工作任务亮明医药工业数智化转型“施工图”——

加强医药工业数智产品研发应用;鼓励医药企业、医疗机构、科研院所等合作建设医药工业大数据平台,形成研发、生产、临床、大健康等领域高质量数据集;鼓励建设一批高性能云计算平台、区块链、数据中心、5G行业虚拟专网、物联网等信息基础设施……

“方案涵盖化学药、中药、生物制品和医疗器械等细分领域,从新药研发借助人工智能提升效率,到生产制造中工厂智能化升级,再到流通环节实现药品全程追溯和供应链管理等,形成了体系化的数智化转型指导框架。”中国信息通信研究院院长余晓晖说。

工业和信息化部消费品工业司有关负责人表示,将与有关部门密切配合形成政策合力,加强全链条政策有效衔接,鼓励医药工业企业及产业链上下游企业开展跨区域合作,并推动医药工业数智化领域国内外法规接轨、标准认证、业务技术交流。

东风已来,我国医药产业正乘“数”而行、提“智”增效。



4月26日,机器人在贵州省从江县加榜梯田上参加梯田走秀活动。

当日,2025年贵州省从江县加榜梯田“开秧门”暨首届加榜“T”田秀活动举行,通过“开秧门”春耕仪式、传统农耕文化展示、梯田走秀等活动,展示当地古老的农耕文化和绚丽多彩的民族服饰。

新华社记者吴德军 摄